
Chapter 9:  Burt Township Citizen Opinion Survey 
 
 

 
A citizen opinion survey was conducted in Burt Township in the summer of 1991.  Surveys were 
distributed to township residents, who were asked to return completed surveys to any of seeral 
locations in Grand Marais. 
 
Ninety-seven households responded to the survey.  The responses were slit evenly between part-
time and full-time residents, with 49 from part-time residents and 48 from full-time residents.  
The 1990 Census shows 202 households in Burt Township, plus a high number of seasonal 
residences.  The 48 full-time residents who responded represent about on e quarter of the 
permanent households. 
 
Most respondents, both part-and full-time residents, have lived or owned property in the 
township for more than 15 years.  Of the 48 part-time residents who responded, 19, or 39.6 
percent had owned property for more than 15 years, while 66.7 percent of full-time residents who 
responded had lived or owned property in the township for that length of time. 
 
Demographic information gathered from the survey closely parallels information from the 1990 
Census.  Most of the respondents represented one- or two-person households, with only one 
household having as many as five members.  Twenty-five household, or 25.7 percent, were one-
person households. 
 
Respondents were primarily over the age of 45, with none under 25.  This would be consistent 
with the relatively high median age shown in the Census.  Twenty-nine persons, or 29.9 percent, 
were over 65; 37, or 38.1 percent were 46 to 65 years of age; and 24 or 24.7 percent were 36 to 45 
years old.  Later questions regarding occupation reinforced this statistic, as a high number of 
respondents listed “retired” as their occupation. 
 
When asked what factors influenced their decision to live in the township, most chose answers 
which reflected the ability to make lifestyle choices based on factors other than simply economics.  
“Natural beauty of the area” was selected by 83.5 percent of respondents, while 49.5 percent said 
a “preference for rural living” influenced their decision.  “Close to outdoor recreation activities” 
was the third most common influencing factor.  Part- and full-time residents showed little 
variation in the reasons for choosing to live in Burt Township. 
 
Factors such as “quality of schools,” “Close to work,” and “affordable housing” were relatively 
unimportant in influencing respondents’ decision to live in the area.  These are factors which are 
commonly most important to households with young children, or households who are dependent 
on local employment as their primary source of income. 
 
Most of those surveyed lived either in a platted subdivision on a parcel of five acres or less.  No 
respondents lived on parcels of 40 acres or greater. 
 
Responses to questions regarding occupation may be of limited usefulness because of the manner 
in which questions were worded, and because of the number of part-time residents.  Only 29, or 
29.9 percent of all respondents said the head of the household worked in Grand Marais, while no 
respondents worked in Seney, Shingleton or Munising.  The remaining 60 persons who answered 
this question chose “other;” however, 38 of these persons also noted that they were retired, 
meaning that only 22 of the 50 were actually employed in another location.  In other words, of the 
51 employed persons who answered the question regarding place of employment, 29, or 56.9 
percent, worked in Grand Marais, while 22, or 43.1 percent worked in other locations.  Locations 
specified as “other” included Marquette, various cities in lower Michigan, Minnesota, Arizona, 
New Mexico and other states. 
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As would be expected, most part-time residents are employed outside of the area if they are 
employed.  Only 3 part-time residents said that they worked in Grand Marais. 
 
The question regarding the occupation of employed persons offered “retired” as a choice, which 
may have created some confusion on the part of survey respondents.  Some listed an occupation, 
then noted that they were retired, and it is probable that, since 38 people volunteered that they 
were retired when answering the previous question, compared to 36 people counted as retired in 
this category, some persons marked the occupational category which was appropriate before they 
retired. 
 
Among part-time residents, the most commonly-selected occupations were professional (26.5 
percent) and educator (16.3 percent), while full-time residents listed professional (12.5 percent) 
as the most common occupation.  For both groups, retired was the most common choice, despite 
the fact that the question mentioned employed persons.  Twenty , or 41.7 percent, of full-time 
residents and 16, or 32.7 percent, of part-time residents said they were retired. 
 
Some major differences of opinion on the subject of development are evident between part-time 
and full-time residents.  A series of questions regarding residential development revealed that 
full-time residents favor provisions for new residential development, while part-time residents 
are about evenly divided on the subject.  Both groups seem to oppose the development of more 
condominium units.  Full-time residents are more tolerant of mobile homes than part time 
residents. 
 
The responses to the questions regarding residential development are summarized below. 
 
 Part-time Residents Full-time Residents Total 
 # % # % # % 
Provide for a new residential development 
in Township 

Yes 
No 

23 
21 

46.9 
42.9 

35 
8 

72.9 
16.7 

58 
29 

59.8 
29.9 

Provide for new residential development in 
Grand Marais 

Yes 
No 

18 
27 

36.7 
55.1 

27 
16 

56.3 
33.3 

45 
43 

46.4 
44.3 

If more single family residences are built, should that 
be: 
     Within Grand Marais? 
     Concentrated in established districts? 
     In suitable undeveloped areas? 
     Adjacent to bay area or shoreline? 
Do not want more homes to be built 

 
 

15 
14 
15 
1 
14 

 
 

30.6 
28.6 
30.6 
2.0 
28.6 

 
 

16 
16 
19 
2 
5 

 
 

33.3 
33.3 
39.6 
4.2 
10.4 

 
 

31 
30 
34 
3 
19 

 
 

31.2 
30.1 
35.1 
3.1 
19.6 

If more condos and apartments are built, should they 
be: 
     Within Grand Marais? 
     Concentrated near present condos/apts? 
     In suitable undeveloped areas? 
Do not want more condos to be built? 

 
 
1 
0 
9 
38 

 
 

2.0 
0.0 
18.4 
77.6 

 
 
3 
1 
15 
29 

 
 

6.3 
2.1 
31.3 
60.4 

 
 
4 
1 
24 
67 

 
 

4.1 
1.0 
24.7 
69.1 

Where would you like to see mobile homes located? 
     Within Grand Marais? 
     Concentrated by existing mobile homes? 
     In suitable undeveloped areas? 
     In established mobile home parks? 
Do not want to see more mobile homes. 

 
2 
5 
3 
17 
25 

 
4.1 
10.2 
 6.1 
34.7 
51.0 

 
4 
3 
12 
17 
18 

 
8.3 
6.3 
25.0 
37.4 
37.5 

 
6 
8 
15 
34 
43 

 
6.2 
8.3 
15.5 
35.1 
44.3 

       
 
Most residents, both part- and full-time, said that a home on a smaller lot in a residential area, 
close to community facilities, was the best living situation for them.  A large parcel in a rural area, 
away from community facilities, was preferred by 34 percent of all respondents, while non 
expressed a preference for condominiums or apartments.  Only two part-time residents said that 
a mobile home park would best meet their needs. 
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Full-time residents appear to be somewhat more in favor of increased commercial development in 
the township.  When asked what type of businesses they would like to see located in the township, 
commercial goods (such as drugs and groceries) and professional services were most often 
mentioned.  Part-time residents were considerably less enthusiastic than full-time residents about 
locating tourist facilities in the township. 
 
Approximately 87 percent of part-time and full-time residents said they purchase everyday needs 
in Grand Marais.  For professional services, however, full-time residents go to Munising and 
Marquette, while part-time residents go to Marquette and other locations.  Overall, Marquette is 
the most popular location for professional services.  It should be pointed out that many part-time 
residents, especially those who spend only a short period of time in the area, probably obtain 
these services in the area where they spend the remainder of the year. 
 
When asked what recreational activities or facilities they would like to see developed in the future, 
both part-time and full-time residents expressed mild interest in a number of activities and 
facilities.  Nature trails and cross-country ski trails were the only facilities that received support 
from more than 30 percent of respondents. 
 
Only 30.9 percent of respondents said they would support an additional millage to fund 
recreational activities or facilities, while 57.7 percent said they would not support a millage 
increase. 
 
Most community services received high ratings from both part-time and full-time residents.  
Ambulance service, fire protection, churches, community center, and recycling were rated good 
(on a scale of good-fair-poor) more than 50 percent of the time by all respondents. 
 
Roads and streets were rated better by part-time residents (40.8 percent good, 32.7 percent fair) 
than by full-time residents (45.8 percent fail, 33.3 percent poor).  Overall, 29.9 percent rated 
streets and roads good, 39.2 percent fair and 27.8 percent poor. 
 
Police protection received better ratings from full-time residents.  Thirty-five percent of full-time 
residents thought police protection was good, 41.7 percent thought it was fair, and 20.8 percent 
rated it poor.  Part-time residents rated police protection good 35.7 percent of the time, fair 26.5 
percent, and poor 30.6 percent. 
 
Part-time residents rated the National Park Service good 49 percent of the time, compared to 37.5 
percent of full-time residents.  Differences of opinion between part- and full-time residents 
concerning solid waste disposal were small, but overall, only 39.2 percent rated solid waste 
service good. 
 
When asked if they would support an additional millage to improve any community service, 47.9 
percent of full-time residents and 34.7 percent of part-time residents said yes, for an overall 
percentage of 41.2. 
 
Part-time residents strongly opposed expansion of the Grand Marais water system and 
development of a sewer system within Grand Marais.  Full-time residents were about evenly 
divided on both issues, but the opposition of part-time residents kept the total proportion of those 
opposing such developments above 60 percent. 
 
Encouraging and promoting industrial development was favored approximately two to one by 
full-time residents, while part-time residents opposed it by the same margin.  Overall, 48.5 
percent of residents favor industrial development, while 49.5 percent opposed it.  Those 
supporting industrial development agreed that it should be located in an industrial park, or along 
Highway M-77. 

 
 

IX –3 



Full-time residents also favored commercial development by a two-to-one margin, while part-
time residents were evenly divided on the topic.  Overall, commercial development was favored by 
53.6 percent of all respondents, and the preferred locations for such development were Grand 
Marais and along Highway Ml-77. 
 
Lands suitable for use by the forest industry should be protected from residential development, 
according to 57.7 percent of respondents. 
 
Development of the tourist industry was favored by 72.9 percent of full-time residents, and 
opposed by 53.1 percent of part-time residents, for an overall proportion of 57.7 percent in favor 
and 35.1 percent opposed to tourism development. 
 
Both full- and part-time residents overwhelmingly felt that zoning was an appropriate way to 
regulate land use (92.8 percent), and that billboards and advertising signs should be regulated 
and/or restricted (87.6 percent). 
 
The three final questions in the survey dealt with general development issues, and allowed 
respondents to offer suggestions rather than choosing from pre-determined responses.  A brief 
discussion of the answers to these three questions follows; however, in order to better understand 
the context and intent of residents’ comments, local decision makers should read the individual 
comments on the survey forms. 
 
When asked how the land along the bay to Coast Guard Point should be developed and/or 
preserved, the majority of the responses were in favor of preserving this area (52.6 percent).  The 
30 people (30.9 percent) who offered comments favoring some sort of development often 
included comments such as “minimal development,” “residential only,” “single family housing,” 
“no more condos,” and “no buildings on beach.”  Seven people offered no response.  A reasonable 
conclusion would be that while the majority of respondents would like to see the area preserved, 
most of those who favor development also favor restrictions on the amount and type of 
development.  
 
Similar responses were received to the question of developing and / or preserving land along the 
lakeshore.  A slight majority of respondents (51.6%) offered comments such as “no more 
development,” “preserve,” or “ok as is,”  which were interpreted to favor preservation.  Comments 
in favor of some level of development included “considerable setbacks,” “no buildings on beach,” 
“no condos or multi-family,” “no more mobile homes,” and “monitor development.”  As with the 
previous question, those who were in favor of development of the area were also in favor of 
restrictions of such development.  Nine people did not comment. 
 
The final question pertained to the development and/or preservation of road H-58.  
Approximately half of the survey respondents favored preservation of the road as it currently 
exists, ie: narrow, winding and unpaved.  Numerous comments were offered in support of this 
position.  Those who favored some development ranged from comments supporting upgrading to 
a roadway similar to the Blue Ridge Parkway or other major scenic drive, to paving all or parts of 
the road.  Many of those in favor of paving also said that the roadway should be kept as narrow as 
possible, the canopy should be maintained and/or speed limits should be posted and enforced.  
Seven people offered no comments regarding H-58.  
 
In summary, the survey results show that local residents value the rural nature of the area, and 
support for further development is lukewarm at best.  Year round residents seem to be generally 
more supportive of residential, commercial, and industrial development than part-time or 
seasonal residents, but all residents shared concerns about the location and type of future 
development.    
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